「公務員親身投票是最佳宣傳」

投票站主任攜幼參與推廣活動 指公民教育應融入孩子成長過程





隨着香港特區政 府於日前刊憲公布 獲有效提名的161 名候選人名單,標 誌 2025 年立法會 換屆選舉已進入新 階段。每場選舉均 需長時間籌備,當

中牽涉龐大人力物力,實有賴特區政府 各部門通力協作,選舉當日亦需倚賴公 務員團隊投入票站工作。香港文匯報折 日專訪了多名曾參與選舉工作、並將於 是次選舉繼續服務的公務員,他們一致 強調選舉對公務員及市民均非常重要, 並呼籲社會各界踴躍投票,履行公民責 任。高級行政主任陳成豐雖剛於本周起 由公務員事務局調任至教育局,仍堅持 參與選舉事務,今次將第二度擔任投票 站主任,直言「公務員以身作則參與投 票,正是向市民宣傳投票重要性的最佳 方式」。他更多次帶同孩子出席選舉推 廣及宣傳活動,將選舉與投票的重要性 透過言傳身教告知下一代,「投票如同 寄出一封承載未來期望的重要信件,更 讓我確信公民教育應從生活出發,自然 融入孩子的成長過程。」

●香港文匯報記者 李芷珊

投票站主任。

他坦言,初期參與選舉事務是考慮到行政主任 需要調配到不同部門崗位,選舉事務處則是其中 一個重要的工作範疇,及早熟悉相關運作會對其



●左起:李美英、陳成豐、黃煒豪均會在2025年立法會選舉擔任票站工作人員,他們一致強調選舉 對公務員及市民均非常重要,並呼籲社會各界踴躍投票,履行公民責任。

職業發展有幫助。

累積一定經驗後,他深刻體會到擔任票站工 作人員是整個選舉中不可或缺的一環,「能夠 在前線直接服務市民、協助他們行使投票權 利,就是這份使命感驅使我堅持參與至今。| 他説,擔任投票站主任後責任更為重大,因法 例賦予自己依據程序判斷選票有效性的職責, 不僅是一項技術性工作,更是維護選舉公正的 重要職責。

陳成豐也特別重視下一代的公民教育。由於 孩子未達投票年齡,無法親身進入票站,他便 在日常生活中向其講解公民參與的意義。例如 近日孩子見到選舉宣傳活動,好奇詢問為何有 人穿制服派傳單,他即以「選班長」生動地比 喻選出立法會議員的過程,「就像學校裏參選 班長的同學一樣,介紹自己、闡述政綱,希望 獲得大家支持,為社區服務。」

票箱家族吉祥物受孩子喜愛

他又提到,香港郵政以票箱家族吉祥物作為裝 飾的郵箱亦深受孩子喜愛,他認為這種生動方式 有助向孩子説明,「投票如同寄出一封承載未來 期望的重要信件,更讓我確信公民教育應從生活 出發,自然融入孩子的成長過程。」

談及完善選舉制度後,陳成豐指特區政府與 立法會已建立更暢順的協作關係,施政效率顯 著提升。根據國際管理發展學院發表的2025年 世界競爭力年報,香港在全球逾60個經濟體中 排名第三位,其中特區政府效率一項更位列全 球第二,印證制度完善對香港整體競爭力的積 極作用。他又以立法會於2023年三讀通過、同 年實施的三隧分流方案為例指出,審議過程中 不同界別議員理性務實討論,最終順利通過方 案,實施後有效緩解3條過海隧道繁忙及使用 量不均問題 , 充分體現良政善治對改善民生的 直接影響

陳成豐強調,公務員應積極參與投票。公務員 和非公務員合約僱員組成了代表性群體,其中不 乏工程師、測量師等專業人士,他們同時也是功 能界別選民。「立法會與特區政府運作息息相 關,公務員選出合適議員能促進兩者相互合作, 對公務員工作開展亦有幫助,這也是公務員擁護 基本法、效忠特區政府的具體表現;以身作則參 與投票,更是向市民宣傳投票重要性的最佳方 式。」他希望新一屆立法會議員繼續為市民發 聲,提出更多改善民生的意見。他本人除擔任投 票站工作外,也會在用膳時間返回所屬選區投 票,並鼓勵已登記選民共同參與。

特區政府產業署二級行政主任黃煒豪曾在選舉 事務處擔任非公務員合約僱員,後來成功考取二 級行政主任, 現時在政府產業署工作, 近日因應 立法會選舉獲邀暫時「回巢」選舉事務處,擔任 助理選舉事務主任協助籌備選舉工作。他對再次 成為選舉事務處的一員,能親身參與籌備這次選 舉感到「十分有意義」,因需要投入大量資源及 協調不同部門,這些寶貴經驗對他未來職業發展 極具價值。他指出,就算工作繁重,同事經常工 作至深夜,但團隊仍然眾志成城,努力確保選舉 順利舉行,致力為市民提供優質的選舉體驗,令 他即使辛苦仍堅持不懈,並享受這段充滿意義的 黄煒豪分享,他早年在私人工作市場及擔任非 任

公務員合約僱員期間,曾與多名政府人員合作, 深受他們一絲不苟、有規有矩的工作態度所吸 引,因而萌生成為公務員的念頭,期望能貢獻自 身力量服務社會。他認為行政主任的職責正好與 其志向相符,都是專注為各特區政府部門提供優 質管理服務和服務廣大市民。對於選舉工作,他 生動比喻公務員在其中扮演的角色猶如「汽車引 擎」,為選舉順利舉行提供不可或缺的動力。

今屆立法會選舉規模龐大,設有逾600個票 站,需配置大量選舉工作人員,連同警務處、 民政事務處及選舉事務處等後勤人員,整體參 與公務員數以萬計。黃煒豪強調,公務員在選 舉中的角色至關重要,成功舉行有賴各部門同 備 事緊密協作。儘管面臨兼顧原有工作與選舉籌 備的雙重挑戰,但他直言「期待多於擔憂」。

負責培訓選舉工作人員

文

目前他負責培訓選舉工作人員,並向他們講解 各崗位職責及選舉新安排,學習內容包括模擬發 票和點票、填寫統計報表及各類電子系統操作 等。他欣慰地看到參與培訓的同事專注認真的態 度,不少人勤做筆記並踴躍提問,這讓他深感榮 幸能為選舉及社會貢獻力量

黄煒豪亦認同公務員應積極行使投票權, 因基 本法定明投票是香港市民的權利和公民責任,身 為公務員更應身體力行積極投票,並呼籲親友一 齊投票。他期望新一屆立法會議員能更高效地審 議新政策及修訂法例,並指出近年香港經濟面臨

不少挑戰,相信新一屆議員能推動香港取得更大進步、改 善經濟狀況,讓市民生活更美好。

●香港文匯報記者 李芷珊

文書主任:選舉順利需五大要素

在職家庭及學生資助事務處高級文書主任 李美英,過去曾在選舉事務處擔任助理文書 主任及文書主任、儘管她現已調離、但仍持 續支持選舉事務,每次選舉皆會擔任票站工 作人員。她指出,成功籌辦一場選舉極具挑 戰,需倚賴充分準備,「由最初的劃分選 區、鼓勵市民登記為選民和更新選民登記 冊,到安排投票站、採購物資及協調運送 等,當中環節繁多,且需動員大批公務員共 同參與。|

談及選舉順利完成的關鍵,李美英認為 除了周詳的計劃,以及選舉當日各崗位人 員處理突發狀況的能力外,豐富的工作經 驗、完善培訓和團隊上下一心的協作也是 不可或缺的要素。她強調,公務員在當中 扮演核心角色,「選舉需要大量人手支 援,唯有足夠的人力協助,才能確保選舉 順利進行。」

盼將經驗傳承予新同事

她指出,自己在選舉事務處工作了逾20 年,累積了不少選舉工作經驗。她期望藉 每次票站當值機會,將經驗分享給新同 事,讓寶貴的知識得以傳承,「選舉當

日,來自不同部門的公務員齊心協力,力

基本法賦予香港居民享有參與立法會及 區議會選舉的投票公民權利。作為公務 員,李美英説定必響應行政長官呼籲,行 使公民權利參與投票,履行支持特區政府 施政的責任。對香港市民而言,選民亦可 透過手中選票選出理念相近的議員,藉其 在立法會及區議會的工作,推動社會安居 樂業,助力香港長遠發展。

李美英舉例指出,雖然其所屬部門的工 作較少直接與議員接觸,但偶爾會接獲議 員轉介的市民查詢,涉及學生資助申請等 問題。她認為,議員既獲得市民信賴,亦 較一般市民深入了解政府施政需考慮的因 素,作為政府與市民之間的橋樑,有助促 進良性溝通,提升公眾對政府服務的滿意 度。她期望新一屆立法會議員盡心履職, 有效向政府反映市民及不同群體的意見與 訴求,協助政策制訂時能全面考慮各階層 觀點,並呼籲同事齊心於12月7日踴躍投 票,履行公民責任,共同為香港未來貢獻 力量。 ●香港文匯報記者 李芷珊

「以人為本」便利有需要選民

特稿

爲確保所有合資格選民都能以公平、 保密和獨立的方式行使投票權利,特區

政府選舉事務處一直爲有特別需要人士設有一系列便利 措施,例如讓他們優先領取選票,並在投票站內設立座 位區供他們輪候時休息等。教育局高級行政主任陳成豐 分享,他曾於北區一個鄉郊票站服務時,觀察到該區有 不少長者提着柺杖前往投票。爲便利有需要的市民,票



●圖為第七屆立法會選舉票站外情況。

站特別設置優先通道,爲年滿70歲長者、孕婦及殘疾人 士等群體提供便利,讓他們能更快領取選票投票,「這 項安排不僅縮短了輪候時間,也避免他們因身體狀況需 久站而帶來不適,有效提升投票過程的便利性與參與

他亦曾在票站遇見一些説客家話的長者,幸有懂客家 話的工作人員及時提供語言協助,確保他們均能順利行

> 使投票權。他說:「這些細節雖小,卻真切體 現選舉服務『以人爲本』的理念,確保所有合 資格選民,不論身體狀況、能力、語言或背 景,均能平等、有尊嚴地參與投票。」

在職家庭及學生資助事務處高級文書主任李 美英亦指出,常在票站看到年長選民需要協 助,由於他們視力可能較弱,因此投票站的告 示指引不僅字體更大、更清晰,工作人員亦會 主動向其講解投票流程。對於行動不便的長 者,團隊會協助他們進入票站,並安排特別投 票間,尤其爲殘疾選民提供便利。若遇到失明 人士,工作人員會協助其入場,並透過特製凸 字模板協助他完成投票;遇到聽障人士則會提 供圖文並茂的詳細説明,確保他們能順利行使 資料圖片 公民權利。 ●香港文匯報記者 李芷珊

院舍獲資助2萬 接載院友投票

香港文匯報訊 立法會換屆選舉將於12月7 日舉行,特區政府不同部門以及商界等積極 呼籲及提供便利予合資格的選民,方便他們 屆時踴躍投票。特區政府勞工及福利局局長 孫玉菡昨日在社交平台發帖宣布,局方會向 長者中心及殘疾人士地區支援中心提供一次 性的2萬元資助,讓中心在選舉日當天安排車 輛和工作人員,接送有需要的長者、 殘疾人 士,以及他們的照顧者前往票站投票,並在 照顧者投票期間,為長者及殘疾人士提供看 顧服務,以及鼓勵選民積極投票。

建造商會倡放半天投票假

勞福局回覆查詢時表示,社署昨日向全港216 間長者中心及21間殘疾人士地區支援中心發出 邀請函,會為參與的中心提供一次性2萬元資 助。

屋宇署署 長、副署長昨 日連同一眾首 長級人員通過 視頻,呼籲大 家身體力行, 履行公民責 任, 踴躍投

香港建造商 會昨日呼籲各 會員公司,尤

其工地管理團隊可因應實際情況,考慮並採 納鼓勵員工投票的安排,當中包括於投票日 提供半天假期,讓員工有充裕時間前往投 票;如運作需員工輪班或堅守崗位,可實行 彈性工作安排,包括延遲上班、提前下班或

調配人手,在不影響工地安全及運作的前提 下,便利員工投票;為值班或需外勤的同 事,提供交通津貼或接駁安排,支持他們前 往投票;呼籲管理層以身作則,動員同事及 業界友好主動參與投票。

投票福 局 日 前 呼 籲 慈 勞福局 善團體 對

Fb 鼓

圖片員

鄉

萬潮籍人士的代表性團體,將全面動員屬會與會員參與選 舉投票,除了發信予40多個屬會,亦會提供渠道解答鄉親 有關選舉投票的疑問,並正籌備宣傳視頻,多位首長均會 參與拍攝。他亦鼓勵鄉親多關注所在選區候選人的政綱理 念。

香港文匯報訊(記者 康敬)香港多個同鄉社團連日來透

香港潮屬社團總會主席陳振彬指,潮總作為香港120多

過不同形式動員鄉親支持選舉,並踴躍投票。

香港福建社團聯會執行主席兼秘書長佘德聰表示,在過 去一段時間,他已積極部署並開展一系列選舉宣傳和動員 工作,包括組織屬會參與街站宣傳,深入社區開展家訪活 動,聽取民意、鼓勵投票;發動理監事、青年骨幹發揮帶 頭作用,廣泛宣傳選舉資訊。未來將繼續加強與鄉親的溝 通聯繫,提升鄉親的參與意識。

香港吉林省社團總會於上周六(8日)起在油麻地廣東 道與西貢街交界處設立助選街站,將持續運作至下月7 日。會長于智慧表示,將通過街站讓更多市民了解第八屆 立法會選舉,並將藉助以往在當區與市民街坊的交往所建 立的信任基礎,深化社區服務工作,深入基層解説選舉重 要性。

📕 🗧 歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com

十八し 噩 スマ

專

動